

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XII nr. 614

vineri 26 mai 1961

8 pagini 25 bani



În fiecare școală, legătura învățămîntului cu practica, cu minunatele cuceriri ale tehnicii înaintate devine tot mai mult o puternică realitate. Pentru elevii Școlii medii nr. 2 din Galați, de pildă, radiofonla, strîns îmbrătată cu însușirea cunoștințelor în domeniul electrotehnicii, a devenit o adevărată pasiune.

Iată-i bunăoară, în clasa de alături, pe elevii clasei a XI-a de la aceeași școală lucrînd la montarea, din piese recuperate, a unor aparate de radio ce vor fi folosite ca materiale didactice.

Pregătirea practicii continue

Atenție conținutului muncii

Experiența anilor trecuți a arătat ce aport considerabil au activitățile practice continue asupra dezvoltării și consolidării deprinderilor de muncă ale elevilor, asupra dezvoltării sentimentului lor de dragoste față de muncă și față de oamenii muncii. Dar, ca și celelalte activități cu caracter instructiv-educativ — și chiar într-o măsură mai mare decât acestea, deoarece se desfășoară nu numai în școală ci și în afara ei — practica continuă dă rezultatele dorite numai dacă o organizăm cu grijă, cu minuțiozitate.

Care sînt problemele principale pe care trebuie să le avem în vedere în desfășurarea practicii continue? Cum este și fiesc, aceste probleme privesc în primul rînd conținutul muncii.

Cu toate că activitățile din cadrul practicii nu sînt legate direct de studierea unor teme anumite din programă, ele trebuie organizate astfel încît cunoștințele și deprinderile pe care le vor căpăta acum elevii să se îmbrace strîns cu cele însușite de ei în timpul anului. Conținutul practicii trebuie să fie determinat de pregătirea anterioară, teoretică și practică, a elevilor. Ținîndu-se seama de planul de învățămînt, elevii claselor a IX-a, de pildă, pot fi reparitizați la practică în secții mecanice, de turnătorie, de forje, parcuri de mașini, garaje auto, cei ai claselor a X-a în secții electromecanice, de bobinaj, de radiotehnică etc. unde au posibilitatea să vadă cum se aplică cunoștințele pe care și le-au însușit. Pentru ca ei să înțeleagă limpede legătura dintre munca pe care o efectuează în timpul practicii și ceea ce au învățat în cursul anului școlar este necesar să primească din timp indicații asupra locului unde trebuie să caute, de exemplu, aplicații ale legilor fizicii și chimiei studiate de ei, aplicații ale matematicii, ale cunoștințelor de botanică și zoologie, ale cunoștințelor agricole etc. Elevii din clasele mai mari care își desfășoară practica în producție trebuie să îndeplini-

ască chiar, pe această linie, unele sarcini speciale date de profesori, ca de pildă de a observa diferite tipuri de transmisii, descompuneri de forje, transformarea mișcării de rotație în mișcare de translație cu ajutorul diferitelor dispozitive folosite în producție, aplicarea principiului vaselor comunicante la instalația de apă a gospodăriei agricole colective, la adăptoarele automate, aplicarea selecției artificiale pentru îmbunătățirea solurilor de animale, acțiunea folositoare și dăunătoare a bacteriilor etc. În lîsul acestei clasei își vor putea da seama limpede de legătura strînsă dintre ceea ce studiază ei în școală și tehnica folosită în producție.

Pentru a atinge asemenea rezultate se cere însă ca profesorii să stabilească din timp felul în care se va desfășura practica elevilor. Desigur, rolul principal revine aici profesorilor de fizică, chimie, matematică, științe naturale, precum și profesorilor-maștri. Dar și profesorul de economie politică, de pildă, are la dispoziție un material bogat pentru a lămuri elevilor, „pe viu”, cum acționează în producție legile economice, ca și profesorul de literatură, care poate face numeroase legături între cele trăite de elevi în perioada practicii și cele cunoscute de ei din operele literare al căror conținut tematic-ideologic se referă la industrializarea socialistă sau la transformarea socialistă a agriculturii. Un foarte larg cîmp de activitate au în timpul practicii diriginții, chemați să consolideze în această perioadă munca lor de înarmare a elevilor cu trăsăturile specifice omului societății socialiste.

Realizarea sarcinilor instructiv-educative ale practicii continue impune cunoașterea amănunțită de către profesori a locului unde vor lucra elevii, a întreprinderii sau unității agricole socialiste pe care le vor vizita etc. În multe cazuri profesorii cunosc întreprinderile și unitățile agricole încă din timpul anului, dar, pentru a putea da elevilor indicații amănun-

țite, este bine ca în perioada premergătoare practicii să le viziteze din nou. Unele școli, pentru a asigura o cit mai bună pregătire profesorilor în vederea conducerii practicii, organizează pentru ei instruc-taje în care profesorii-maștri sau chiar inginerii din producție le prezintă probleme privind procesul tehnologic, caracteristicile tehnice ale diferitelor mașin-unelte etc.

Buna desfășurare a practicii este condiționată, de asemenea, de felul în care a fost efectuată pregătirea elevilor în perioada imediat premergătoare practicii. Este necesar ca în această perioadă elevii să fie informați asupra scopului activității pe care o vor desfășura și asupra organizării ei. La clasele ce vor lucra direct în producție este bine ca elevii să cunoască, în linii generale, principiile de organizare a producției întreprinderii sau gospodăriei agricole colective respective.

Programul practicii continue se stabilește, în fiecare școală, în funcție de condițiile concrete. Experiența de pînă acum a dus însă în această privință la evidențierea unor aspecte cu caracter general, valabile pentru toate școlile. Îndeseori s-au cristalizat unele norme privind desfășurarea practicii în producție. S-a vădit astfel că este indicat ca practica în producție să înceapă cu instructajul general privind la protecția muncii și vizitarea întreprinderii sau a gospodăriei agricole socialiste respective. În cursul acestei vizite, cu care de obicei se încheie prima zi de practică, elevii sînt familiarizați cu profilul întreprinderii sau al gospodăriei, li se arată importanța ei pentru economia națională, locul pe care îl deține secția unde vor lucra ei în cadrul întregului proces de producție. Totodată, elevii fac cunoștință cu fruntașii întreprinderii sau ai gospodăriei, află care sînt realizările lor, îl cunosc pe muncitorii sau pe colectivității care li vor îndruma în timpul practicii.

V. Manolache

(Continuare în pag. 2)

Constătuire privind instruirea practică în producție a elevilor

La Ministerul Învățămîntului și Culturii s-a desfășurat în zilele de 23 și 24 mai a.c. o constătuire consacrată analizării rezultatelor obținute de cele 46 școli medii din țară care au experimentat anul acesta instruirea practică în producție a elevilor.

La constătuire au participat directorii școlilor medii cu instruire în producție, inspectori ai secțiilor de învățămînt regionale și orășenești, cercetători ai Institutului de științe pedagogice, reprezentanți ai unor întreprinderi etc. Au fost invitați, de asemenea, directorii ai unor școli medii la care sistemul instruirii practice în producție urmează să se introducă începînd din anul școlar viitor.

În cadrul constăturii au fost prezentate referate ample de către Școala medie nr. 18 „M. Eminescu” din Capitală, Școala medie din Cimpia Turzii, Școala medie nr. 1 „N. Bălcescu” din Rimnicu Vilcea.

Participanții la constătuire au purtat vii și interesante discuții pe marginea acestor referate. Totodată ei au vizitat unele întreprinderi din sectorul metalurgic, electrotehnic și textil unde se efectuează instruirea practică în producție a elevilor din unele școli medii ale Capitalei. De asemenea, ei au vizitat expoziția organizată cu acest prilej în localul Școlii medii nr. 1 „N. Bălcescu”, în cadrul căreia au fost prezentate piese și obiecte executate de elevi.

Lucrările constăturii au prilejuit un larg schimb de experiență, contribuînd la lămurirea unor probleme privind cele mai bune căi de realizare a instruirii elevilor în producție.

Pentru orientarea profesională a elevilor

În planurile lor de acțiune cu privire la încheierea cu succes a anului de învățămînt, școlile din orașul Brăila au prevăzut și numeroase măsuri pentru îndrumarea profesională a viitorilor absolvenți. În acest scop s-au organizat recent cu elevii vizite în școlile profesionale, în întreprinderi etc.

Cu elevii claselor a XI-a din școlile medii ale orașului s-au organizat vizite la șantierele navale din Galați, unde ei au examinat cu mult interes montarea cargourilor de 4.500 de tone, și la Institutul politehnic din acest oraș.

Intensificarea în această perioadă a muncii de orientare a elevilor, alături de activitatea pe care au desfășurat-o în această privință profesorii și diriginții în decursul întregului an școlar, are ca urmare faptul că tot mai mulți dintre viitorii absolvenți ai școlilor de cultură generală vor să se îndrepte spre profesiunile legate nemijlocit de munca în industrie și agricultură.

N. Trușău
Brăila

